



Tiedote välittää ajankohtaista tietoa nuoriso- ja kulttuurialan kansainvälisistä mahdollisuuksista, koulutuksista, tapahtumista ja avustuksista sekä muista kansainvälisyyteen ja monikulttuurisuuteen liittyvistä asioista. Materiaalien toimitus samoin kuin tieto listalle liittymisestä tai pois jäämisestä Teija Nikkarille etunimi.sukunimi@kalevannuoret.fi

<b>AJANKOHTAISTA</b> .....	<b>2</b>
Avaruusaiheinen piirustuskilpailu .....	2
Uusi SKENE-X on avattu .....	2
Hollo & Martta -festivaali.....	3
Kansanmusiikin Isompi Ilta 8.11. klo 17-21 Helsingin Musiikkitalossa!.....	3
Vantaalla vietetään kansanmusiikin juhlaa.....	3
<b>KURSSIT, KOULUTUKSET, SEMINAARIT, TAPAHTUMAT ULKOMAILLA</b> .....	<b>3</b>
Haluatko kehittyä johtajana ja tavata muita yhteiskunnallisesti aktiivisia ihmisiä ympäri Eurooppaa? .....	3
Youth in Action: Demokratiahankekoulutus "Get Involved!" Romaniassa 22.–27.11.2011 .....	4
Youth in Action: Talent Development of Young People in Disadvantaged Urban Areas - opintovierailu Alankomaihin 12.-16.12.2011 .....	5
Youth in Action – ohjelman ATOQ-koulutus Saksassa 17.–22.1.2012.....	5
EU:n Youth in Action -ohjelman Euroopan kansalaisuus nuorisotyössä -koulutus 19.–25.3.2012 Italiassa.....	6
Youth in Action: Ryhmätapaamisten perusoppeja Tšekin tasavallassa 21.–25.3.2012 .....	6
<b>KURSSIT, KOULUTUKSET, SEMINAARIT, TAPAHTUMAT SUOMESSA</b> .....	<b>7</b>
Gaia - kansojen kokous -roolipelin ohjaajakoulutus 27.10.....	7
Elävä kirjasto -järjestäjän koulutus Tampereella 1.11. ja Helsingissä 3.11. ....	7
Lapsen ääni - tarina minulta! -seminaari 16.11. ....	8
Kansalaisten Eurooppa -ohjelman hanke koulutus Tampereella 19.11. ....	8
Nuorisotyön tulevaisuusfoorumi 24.11. ....	9
<b>NUORISOVAIHDOT</b> .....	<b>9</b>
Nuorisovaihto.fi.....	9
Vapaaehtoistyöhön ulkomaille ensi syksynä? Hakua käynnissä icye-ohjelmaan.....	9
<b>MUUT ASIAT</b> .....	<b>10</b>
SALTO Tool Box .....	10
Nuorisoedustajaksi Pohjoismaiden ministerineuvoston lapsi- ja nuorisokysymysten neuvonantavaan komiteaan (NORDBUK) .....	10
Tilaa Mahis-koulutus.....	10
URPO – anti-alkoholimainoskilpailu nuorille.....	11
Vuosi 2012 on aktiivisen ikääntymisen teemavuosi .....	11
<b>AVUSTUKSET</b> .....	<b>12</b>
Avustukset.....	12
Mahis-rahaa haussa .....	12
Pilottihaku EU:n Kulttuuri-ohjelman hankkeiden valmisteluun .....	12
EU:n Kulttuuri-ohjelman festivaalituki.....	12

## AJANKOHTAISTA

\*\*\*\*\*

### Avaruusaiheinen piirustuskilpailu

Osallistu piirustuskilpailuun ja voit saada nimesi Maata kiertävälle radalle! Parhaimman ilmailuun tai avaruuteen liittyvän piirroksen tehnyt lapsi kustakin EU-maasta saa antaa nimensä [Galileo-ohjelman](#) satelliitille. Kilpailuun satelliittien nimeämisestä saavat osallistua kaikki 9–11-vuotiaat lapset.

Kilpailu on nyt avoin 15. marraskuuta saakka jokaiselle EU-maassa asuvalle lapselle, joka on syntynyt joko vuonna 2000, 2001 tai 2002 eli Galileo-ohjelman alkuaikoina. Kilpailuun osallistutaan piirtämällä ilmailuun tai avaruuteen liittyvä kuva, joka ladataan kilpailun sivustolle skannattuna tai digitaalikuvana. Kunkin maan kansallinen raati valitsee oman voittajapiirroksensa, jonka tekijän mukaan nimetään Galileo-järjestelmän satelliitti. Suomen tuomaristossa istuvat Euroopan komission Suomen-edustuston päällikkö Eikka Kosonen, tutkija Sini Merikallio Ilmatieteen laitokselta sekä kuvataideopettaja ja taiteilija Ulla Sares.

Lokakuun 20. päivänä lähetetään Maata kiertävälle radalle Belgian ja Bulgarian voittajien mukaan nimetyt kaksi ensimmäistä satelliittia, Thijs ja Natalia. Kilpailu järjestettiin näissä maissa jo vuoden 2011 alkupuolella. Loput satelliitit lähetetään avaruuteen tasaisin väliajoin vuodesta 2012 alkaen kunnes koko kolmenkymmenen satelliitin järjestelmä on valmis.

Kilpailuun voi osallistua [täällä](#).

### Uusi SKENE-X on avattu

SKENE-X on nuorten ryhmien omien projektien tukipalvelu netissä. Palvelu tarjoaa nuorten ryhmille innostusta ja tukea oman projektin toteuttamiseen: käytännön ohjeita, projektityökaluja ja vinkkejä, mistä voi hakea rahaa.

Palveluun kuuluu sähköinen harrastustoiminnan opintokirja, johon nuori voi pyytää merkinnät harrastuksissa ja projekteissa oppimistaan taidoista. Opintokirjaa voi käyttää esim. ensimmäisen kesätyöpaikan haussa.

Palvelu vie myös aikuisen sinne missä nuoret jo ovat - nettiin. Aikuinen ohjaaja tai opettaja voi palvelussa tukea nuorten projekteja ja niissä oppimista. Kuka tahansa aikuinen, joka tuntee nuoren harrastuksen tai projektin, voi antaa nuorelle opintokirjamerkinnän.

SKENE-X on avoin kaikille nuorten ryhmille ja sen tuottavat Nuorten Akatemia, Nuori Suomi, Suomen Partiolaiset, De Ungas Akademi ja Suomen Youth For Understanding (YFU). Palvelu toimii suomeksi ja ruotsiksi.

[www.skene-x.net](http://www.skene-x.net)

Lisätietoja: Nuorten Akatemia, projektikoordinaattori Laura Ticklén, p. 044 416 5420, [laura.ticklen\[at\]nuortenakatemia.fi](mailto:laura.ticklen@nuortenakatemia.fi), [info\[at\]skene-x.net](mailto:info[at]skene-x.net)

## Hollo & Martta -festivaali

Syksyn värikylläisin tapahtuma on Hollo ja Martta -festivaali 30.10.-6.11.2011 Hollolassa. Kansainvälisen tanssi- ja musiikkikirjon lisäksi tarjolla on runsas otos kotimaista kansantanssia ja -musiikkia. Festivaalille on tulossa ryhmiä muun muassa Tsekistä, Saksasta, Kroatiasta, Liettuasta ja Venäjältä. Lue lisää osoitteesta [www.hollojamartta.fi](http://www.hollojamartta.fi).

## Kansanmusiikin Isompi Ilta 8.11. klo 17-21 Helsingin Musiikkitalossa!

Hieno tapahtuma tulossa, kaikki mukaan!

Lisää infoa:

<http://www.kansanmusiikki.fi/ajankohtaista/uutiset/kansanmusiikin-isompi-ilta-8-11-2011/>

<http://www.kansanmusiikki.fi/kansanmusiikin-isompi-ilta/>

## Vantaalla vietetään kansanmusiikin juhlaa

Kaamospelit on Nordiccia

Kansanmusiikki levittäytyy eri puolille Vantaata marraskuussa 12.–20.11., kun kaupungin oma kansanmusiikkitapahtuma 21. Kaamospelit pyörähtää taas käyntiin. Uuden ikävuosikymmenen myötä Kaamospelit suuntaa ohjelmistonsa uusille urille. Tutun kotimaisen tarjonnan rinnalle on tullut lisämakua Nu-Nordic, ns. uuspohjoismaisesta musiikkisuuntauksesta. Nu-Nordic –musiikki yhdistää skandinaavisia musiikkitraditioita brittiensaarelaisiin musiikkiperinteisiin. Kaamospeleissä kuitenkin tullaan esittelemään näiden eri maiden musiikkeja myös erikseen unohtamatta omaa perinnettämme.

Lisätietoja osoitteesta [www.kaamospelit.fi](http://www.kaamospelit.fi)

## KURSSIT, KOULUTUKSET, SEMINAARIT, TAPAHTUMAT ULKOMAILLA

\*\*\*\*\*

Huom! Olethan huomannut, että suurin osa koulutukseen osallistujien kuluista (lentoliput, ohjelma ja täysiyläpito) katetaan! Osallistujien tulee usein huolehtia mahdollisesta matkavakuutuksesta. Varmista kulut koulutuskohtaisesti.

## Haluatko kehittyä johtajana ja tavata muita yhteiskunnallisesti aktiivisia ihmisiä ympäri Eurooppaa?

Empowering European Citizens – hanke tarjoaa sinulle mahdollisuuden osallistua kansainväliseen koulutukseen, jossa paneudutaan kulttuurienväliseen vuorovaikutukseen ja johtajuuteen sekä tarjoaa hyviä välineitä toiminnan kehittämisen ja paikallisten projektien toteuttamiseen. Koulutus koostuu kahdesta moduulista, joita järjestetään kahdeksassa eri kaupungissa ympäri Eurooppaa.

Koulutus itsessään on osallistujille ilmainen, samoin koulutustilaisuuksien aikainen majoitus ja ruokailut tarjotaan. Matkakuluja varten voimme tarjota apurahan etäisyyden mukaan (100€ Tukholmaan ja Tallinnaan matkustaville, 250€ muihin kohteisiin). Loppuihin matkakuluihin

(kotimaan matkat + matkavakuutus) voi hakea avustusta vaikka omasta taustayhteisöstä tai panostaa sen verran itse – Empowering European Citizens on kyllä sijoituksen arvoinen!

Koulutuksen jälkeen osallistujat pääsevät toteuttamaan ideoimiaan paikallisprojekteja Helsingissä ja Tampereella Hervannan kaupunginosassa. Töitä paikallisyhteisön hyväksi tehdään yhdessä muiden koulutettujen osallistujien ja taustayhteisöiden kanssa. Projektityö toteutetaan kansainvälisen EEC-verkoston tuella ja parhaimmat ideat voivat saada myös taloudellista alkupääomaa. Uusien verkostojen kautta tarjoutuu varmasti myös tilaisuuksia kansainväliselle yhteistyölle.

Mitä hakijoilta vaaditaan?

- vähintään 18 vuoden ikää
- kokemusta kansalaisjärjestötoiminnasta
- englannin kielen sujuvaa hallintaa
- mahdollisuutta osallistua molempiin moduuleihin (katso ajankohdat alla)
- sitoutumista paikallistason projektityöhön koulutuksen jälkeen
- hakemuksen viimeinen palautuspäivä on 20.10.2011.

Moduuli 1:

3.-5.11.2011 tai 10.-12.11.2011 tai 17.-19.11.2011 tai 1.-3.12.2011

Moduuli 2:

12.-14.1.2012 tai 26.-28.1.2012 tai 2.-4.2.2012 tai 9.-11.2.2012

Lisätietoja ja yhteydenotot Teija Nikkari, Kalevan Nuorten Liitto

### **Youth in Action: Demokratiahankekoulutus "Get Involved!" Romaniassa 22.–27.11.2011**

Predeal, Romania

Kuuluuko nuorten ääni sinun paikkakunnallasi? Jos olet sitä mieltä, että nuoria voisi kannustaa vaikuttamaan rohkeammin asioihin ja voisit kuvitella toteuttavasi nuorten demokratiahankkeen, Get Involved! –koulutus on juuri sinua varten. Demokratia ei toteudu ainoastaan Arkadianmäellä, vaan demokratiaa on myös se, että ihmisillä on mahdollisuus vaikuttaa omaan elinympäristöönsä.

Get Involved! -koulutuksessa opitaan nuorten osallisuudesta sekä siitä, kuinka toteutetaan nuorten demokratiahankke. Koulutukseen voi osallistua kuka tahansa nuori, nuorten parissa työkseen tai vapaaehtoisena toimiva tai päättäjä, jolla on kiinnostusta auttaa nuoria saamaan äänensä kuuluville yhteiskunnassa. Saat käytännön neuvoja hankkeen toteuttamiseen ja siihen, miten nuoret pääsevät vaikuttamaan asioihin Youth in Action -ohjelman kautta. Koulutus on valituille osallistujille ilmainen. Osallistujien matkakulut korvataan ja heille tarjotaan koulutuksen aikana ruokailu ja majoitus.

Lisätietoja koulutuksesta ja sähköinen hakulomake löytyvät SALTO-resurssikeskusten [koulutuskalenterista](#). Koulutukseen haetaan 31.10. klo 16.00 mennessä. Saat tiedon valinnasta 14.11.2011.

Lisätietoja koulutuksesta antaa [Hilma Ruokolainen](#).

Jos nuorten demokratiahankkeet kiinnostavat, voit lukea lisätietoa [CIMOn Youth in Action -sivuilta](#).

### **Youth in Action: Talent Development of Young People in Disadvantaged Urban Areas - opintovierailu Alankomaihin 12.-16.12.2011**

Utrecht, Leiden, Arnhem, Den Bosch – Alankomaat

Kuinka nuorien lahjakkuutta tuetaan heidän asuinpaikastaan riippumatta? Euroopassa tehdään paljon työtä nuorten taitojen kehittämiseksi, jotta he olisivat valmiita tulevaisuutensa ja työelämän vaatimuksiin. Erilaisia toimintamenetelmiä on paljon, mutta auttavatko ne? Millaisia nuo työtavat ovat Hollannissa?

Tämän opintovierailun tavoitteena on tutustua eri puolilla Hollantia toimiviin järjestöihin, jotka pyrkivät tunnistamaan nuorten lahjakkuudet ja tukemaan heitä niiden kehittämisessä. Nuoret tulevat kaupunkialueilta, joissa mahdollisuudet eivät ole samaa luokkaa parempien alueiden kanssa, mutta heidän kanssaan tehdään tärkeää työtä. Sinulla on mahdollisuus tutustua tähän työhön ja vaihtaa käytäntöjä muiden kanssa tämän opintovierailun kautta. Saat myös näkökulmaa siihen, kuinka Youth in Action -ohjelmaa voi käyttää hyödyksi samassa työssä.

Opintovierailu voi olla sopiva esim. erilaisten nuorten työllistymispalveluiden, työpajojen ja tukitoimien nuorisotyöntekijöille tai esim. koulupudokkaiden tai maahanmuuttajataustaisten nuorten parissa toimiville.

Viimeinen hakupäivä on 30.10.2011. Saat tiedon valinnasta 11.11.2011 jälkeen.

Lisätietoja koulutuksesta antaa [Paavo Pyykkönen](#)

### **Youth in Action – ohjelman ATOQ-koulutus Saksassa 17.–22.1.2012**

ATOQ tarkoittaa sanoja Advanced Training on Quality. Käytännössä se tarkoittaa sitä, että ryhmätapaamisen järjestämisestä tulee sinulle ja ryhmällesi helpompaa ja toimintatapanne muuttuvat paremmiksi. ATOQ on koulutus sellaisille henkilöille, joilla on vyön alla vähintään yksi toteutettu Youth in Action -ohjelman ryhmätapaaminen ja heillä on ollut sen toteuttamisessa aktiivinen ryhmänvetäjän tai järjestäjän rooli. On positiivista, jos suunnitteilla on uusia hankkeita, joihin opittuja taitoja halutaan soveltaa.

ATOQ on erittäin pidetty koulutus, josta hyötyvät sekä kokeneet että kokemattomammat ryhmänvetäjät. Koulutus on avoin koko Euroopalle ja se tulee olemaan hyvin kansainvälinen. Myös uusia laadukkaita kumppanuuksia syntyy helposti. Koulutukseen osallistuu noin 35 henkeä, Suomesta mukaan pääsee 2 osallistujaa. Osallistuminen koulutukseen on valituille ilmaista. Matkat, majoitus ja ruokailut katetaan, sinun tulee huolehtia itse omasta matkavakuutuksestasi.

Englanninkielinen hakukuulutus sekä sähköinen hakulomake löytyvät SALTO-resurssikeskuksen [koulutuskalenterista](#).

**Viimeinen hakupäivä on 5.12.2011.** Saat tiedon valinnasta 16.12.2011 jälkeen.

Lisätietoja koulutuksesta antaa [Paavo Pyykkönen](#)

### **EU:n Youth in Action -ohjelman Euroopan kansalaisuus nuorisotyössä -koulutus 19.–25.3.2012 Italiassa.**

Mitä on Euroopan kansalaisuus? Miten se liittyy nuorisotyöhön? Ilmoittaudu koulutukseen ja ota itse selvää! Kansallisten Youth in Action -toimistojen verkosto ja Italian kansallinen Youth in Action -toimisto järjestävät erityisesti nuorten parissa toimiville suunnatun Euroopan kansalaisuutta käsittelevän koulutuksen maaliskuussa 2012 Italiassa. Koulutuksen tarkoituksena on tukea nuorten parissa toimivien ammatillista kehitystä avaamalla Euroopan kansalaisuuden käsitettä ja auttamalla sen tuomista osaksi jokapäiväistä nuorisotyötä.

Koulutukseen valitaan hakemuksen perusteella 25 osallistujaa Espanjasta, Italiasta, Liechtensteinista, Liettuasta, Norjasta, Ranskasta, Romaniasta, Suomesta, Sveitsistä, Tšekin tasavallasta, Turkista, Unkarista ja Virosta sekä Balkanin sekä Itä-Euroopan ja Kaukasuksen alueelta.

Haku ja lisätiedot

Koulutukseen haetaan 10.1.2012 mennessä SALTON verkkosivulla olevalla sähköisellä lomakkeella. Osallistujille ilmoitetaan valinnasta 30.1.2012 mennessä.

[Lisätiedot ja sähköinen hakulomake SALTON verkkosivuilla <http://www.salto-youth.net/tools/european-training-calendar/training/european-citizenship-in-youth-work-training-course-in-italy.2289/>](http://www.salto-youth.net/tools/european-training-calendar/training/european-citizenship-in-youth-work-training-course-in-italy.2289/)

### **Youth in Action: Ryhmätapaamisten perusoppeja Tšekin tasavallassa 21.–25.3.2012**

Ryhmätapaamiset ovat helppo tapa saada kosketus toisen kulttuurin nuoriin!

Youth in Action -ohjelman ryhmätapaamiset ovat hankemuoto, jossa nuorisoryhmät tapaavat toisiaan. Mutta toisin kuin lomamatkalla, käsittelyyn otetaan nuoria kiinnostava tärkeä asia ja opitaan siitä aktiivisen toiminnan, yhteistyön ja hauskojen toimintamenetelmien kautta. Yhtäkkiä oppiminen on hauskaa ja toisista kulttuureista opitaan muutakin kuin stereotypiat.

Miten ryhmätapaaminen sitten järjestetään? Jos kansainvälisyys kiinnostaa nuoriasi, osallistu BiTriMulti-koulutukseen Tšekeissä ja ymmärrä kuinka suunnitellaan laadukas ryhmätapaaminen hyvässä yhteistyössä kumppaneiden kanssa. Tämä on koulutus vasta-alkajille, eikä sinun tarvitse tietää mitään, olla vain motivoitunut ryhmätapaamisen järjestämiseen. Myös kumppaneita löytyy helposti, kun samanhenkiset kohtaavat.

Koulutukseen haetaan nuorten parissa toimivia aikuisia, joilla on innostunut nuorisoryhmä takanaan.

Koulutuksen tarkempi kuvaus sekä sähköinen hakulomake löytyvät SALTO-keskuksen [koulutuskalenterista](#). **Haku päättyy 10.1.2012.** Hakijoille ilmoitetaan tuloksista 30.1.2012 jälkeen. Osallistuminen koulutukseen on valituille ilmaista. Matkat, majoitus ja ruokailut katetaan. Lisätietoja antaa [Paavo Pyykkönen](#)  
Jos ryhmätapaamiset kiinnostavat, lue lisätietoa [CIMOn Youth in Action -sivuilta](#).

## **KURSSIT, KOULUTUKSET, SEMINAARIT, TAPAHTUMAT SUOMESSA**

\*\*\*\*\*

### **Gaia - kansojen kokous -roolipelin ohjaajakoulutus 27.10.**

Gaia - Kansojen kokous on roolipeli demokratiakasvatukseen. Pelin avulla nuorten kanssa käsitellään ihmisoikeuksia, yhdenvertaisuutta, päätöksentekoa, vaikuttamista, ympäristöä, rauhaa, tasa-arvoa ja kehitystä. Peliä voi pelata nuorten kanssa vaikka leireillä, koulussa tai nuorisotalolla. Pelin kesto on 3 tuntia ja sitä voi pelata 15–35-hengen ryhmien kanssa. Peli on suunnattu +13-vuotiaille ja tämä koulutus nuorten ryhmien parissa toimiville.

Mukaansatempaava roolipeli tuo demokratian ja tasa-arvon lähelle nuorta ja antaa valmiuksia yhteiskunnassa vaikuttamiseen harjoittamalla hausalla tavalla neuvottelu- ja väittelytaitoja. Gaia - Kansojen kokous -roolipelin ohjaajakoulutus 27.10. klo 14–18, Allianssi-talo, Asemapäällikönkatu 1, Helsinki. Koulutus on maksuton ja kaikille avoin, kesto 4 tuntia.

Ilmoittautuminen: Allianssin koulutuskalenteriin [www.alli.fi](#)

Lisätietoja: [www.keks.fi/gaia](#) ja yhdenvertaisuussuunnittelija Asta Rentola, [asta.rentola\(at\)alli.fi](#), p. 040 900 4894

### **Elävä kirjasto -järjestäjän koulutus Tampereella 1.11. ja Helsingissä 3.11.**

Elävä kirjasto on toiminnallinen menetelmä, joka pyrkii edistämään erilaisten ihmisten välisen kohtaamisen ja vuoropuhelun kautta moninaisuutta, ihmisoikeuksia ja ihmisarvon kunnioittamista. Elävä kirjasto toimii kuten tavallinenkin kirjasto, paitsi että paperisten kirjojen sijaan Elävästä kirjastosta lainataan oikeita ihmisiä keskustelua varten. Elävän kirjaston kirjat edustavat erilaisia vähemmistöjä tai muita ryhmiä, jotka kohtaavat syrjintää, ennakkoluuloja, stereotyyppioita ja rasismia.

Elävä kirjasto soveltuu esimerkiksi nuorisotyöhön, kouluihin, festareille, kirjastoon tai toritapahtuman osaksi - minne vain, missä on ihmisiä, jotka halutaan tavoittaa haastamaan käsityksiään syrjinnän vaarassa olevista ihmisryhmistä. Järjestäjän koulutuksessa tutustutaan Elävän kirjaston järjestämiseen vaikuttavalla ja turvallisella tavalla, menetelmän perusteita kunnioittaen. Lisätietoa Elävästä kirjastosta [www.elavakirjasto.fi](#).

Elävä kirjasto -järjestäjän koulutus ti 1.11. klo 9-12 Tampereella, Tampereen kaupungin kulttuuri- ja nuorisopalveluiden kokoustilassa (Puutarhakatu 11, 3.krs). Ilmoittautumiset 21.10 mennessä. Mukaan mahtuu 30 henkilöä ilmoittautumisjärjestyksessä. Koulutus on maksuton ja kaikille avoin.

Ilmoittautuminen: Pirkanmaan Elävä Kirjasto -alueluotsi Liisa Hietamaa, Tampereen kaupungin nuorisopalvelut, p. 040 800 7587, liisa.hietamaa(at)tampere.fi

Elävä kirjasto -järjestäjän koulutus 3.11. klo 16–19, Allianssi-talo, Asemapäällikönkatu 1, Helsinki. Koulutus on maksuton ja kaikille avoin, kesto 3 tuntia. Ilmoittautuminen: Allianssin koulutuskalenteriin [www.alli.fi](http://www.alli.fi)

Lisätietoja: [www.elavakirjasto.fi](http://www.elavakirjasto.fi) ja yhdenvertaisuussuunnittelija Asta Rentola, [asta.rentola\(at\)alli.fi](mailto:asta.rentola(at)alli.fi), p. 040 900 4894

### **Lapsen ääni - tarina minulta! -seminaari 16.11.**

Mitä on osallisuus? Miksi lapsen ääni on tärkeä? Miten lasten osallisuutta voi edistää? Miten mediailmaisuus auttaa lapsen äänen esilletuomisessa?

Pelastakaa Lapset järjestää Tiukulassa 16.11 käytännönläheisen koulutusseminaarin erityisesti varhaiskasvattajille sekä esi- ja alkuopettajille lasten osallisuuden edistämisestä tavallisessa lasten arjessa. Tilaisuudessa julkaistaan myös uusi Lapsen ääni - tarina minulta -aineisto. Asiantuntijapuheenvuoroja. Tarinoita kasvattajilta, osallistavia työpajoja.

Lisätietoja: [www.pelastakaalapset.fi/osallisuus](http://www.pelastakaalapset.fi/osallisuus)

### **Kansalaisten Eurooppa -ohjelman hankekoulutus Tampereella 19.11.**

Kansalaisten Eurooppa -ohjelmasta rahoitetaan hankkeita, jotka tukevat aktiivista kansalaisuutta ja rohkaisevat kansalaisia osallistumaan päätöksentekoon. Ohjelman tavoitteena on edistää suvaitsevaisuutta ja rakentaa monimuotoista ja monikulttuurista Eurooppaa. Kansalaisten Eurooppa -ohjelma rohkaisee osallistujamaiden kansalaisia, kuntia ja kansalaisjärjestöjä keskinäiseen vuorovaikutukseen.

Hankekoulutus on valituille osallistujille ilmainen ja se suunnattu ohjelman mahdollisille käyttäjille, erityisesti järjestöille ja kunnille. Osallistujille tarjotaan koulutuksen aikana ruoka ja kahvit.

Kouluttajina toimivat Kati Mäkeläinen (Citisense Oy) ja vastaava asiantuntija Mauri Uusilehto CIMOsta

Koulutukseen ilmoittaudutaan CIMOn verkkosivulla olevalla sähköisellä ilmoittautumislomakkeella 11.11. klo 17.00 mennessä. Koulutukseen valinta vahvistetaan osallistujille sähköpostitse 14.11.2011.

Lisätietoja koulutuksesta ja ilmoittautuminen:

<http://www.cimo.fi/EnrolmentClient/info.aspx?Key=A9F333D199E9C92B483E110BC67B2A0D>

## Nuorisotyön tulevaisuusfoorumi 24.11.

Klo 9.30-16, Helsingin seurakuntayhtymä, Kolmas linja 22, Helsinki.

Nuorisotyön tulevaisuusfoorumi piirtää kuvaa nuorisotyön tulevaisuudesta ja haastaa pohtimaan toimialan kehittymistä. Foorumissa julkaistaan Kunnallisen nuorisotyön tulevaisuusodotukset - selvitys, kuullaan kuntatoimijoiden ajatuksia tulevaisuudesta ja keskustellaan selvityksen herättämistä ajatuksista. Katariina Soanjärvi tuo foorumiin ajatuksia tuoreesta aikuiskasvatuksen väitöskirjastaan "Mitä on ammatillinen nuorisotyö? Nuorisotyön villiä kenttää kesyttämässä". Presidentinvaalien ehdokkaat on haastettu paneeliin keskustelemaan nuorista ja nuorten tulevaisuudesta. Mukaan on jo lupautunut ruotsalaisen kansanpuolueen presidenttiehdokas Eva Biaudet, vihreiden presidenttiehdokas Pekka Haavisto ja kokoomuksen ehdokkaaksi ehdolla oleva Sauli Niinistö.

Ilmoittautumiset: [www.alli.fi/koulutuskalenteri](http://www.alli.fi/koulutuskalenteri)

Lisätietoja: kehittämisjohtaja Markus Söderlund, [markus.soderlund\(at\)alli.fi](mailto:markus.soderlund(at)alli.fi) p. 040 762 6809.

## NUORISOVAIHDOT

\*\*\*\*\*

### Nuorisovaihto.fi

Kiinnostaako työskentely ulkomailla? Haluaisitko kielikurssille, au pairiksi tai töihin hotelliin? Haluaisitko kansainväliselle vapaaehtoistyöleirille? Käy tutustumassa Allianssin nuorisovaihdon sivuihin osoitteessa [www.nuorisovaihto.fi](http://www.nuorisovaihto.fi), josta löydät paljon vaihtoehtoja ja tietoa eri ohjelmista. Hakuaikoja ohjelmiin on ympäri vuoden.

### Vapaaehtoistyöhön ulkomaille ensi syksynä? Hakua käynnissä icye-ohjelmaan

Ensi syksynä vapaaehtoistyöhön Aasiaan, Afrikkaan, Latalaiseen Amerikkaan tai Oseaniaan? Hae 1.11. mennessä ICYE-vapaaehtoistyöohjelmaan. Maailmanvaihto ry - ICYE on uskonnollisesti ja poliittisesti sitoutumaton nuorisovaihtojärjestö, jonka toiminta on voittoa tavoittelematonta. Vapaaehtoiset työskentelevät pääasiassa lasten parissa kouluissa, orpokodeissa ja päiväkodeissa. Vapaaehtoistyötä on tarjolla myös ympäristö- ja naisjärjestöissä sekä erilaisissa kulttuuri- ja kehityshankkeissa. Oleskelu kestää 6 tai 12 kk. Ohjelma on suunnattu 18-30-vuotiaille, joskin yläikärajassa on joustoa joissain kohdemaissa.

Ensimmäinen haku elo-syyskuun 2012 lähtöihin haku päättyy 1.11.2011. ja toinen 1.2.2012. Kannattaa hakea ensimmäisessä haussa, sillä toisella kierroksella haussa ovat vain paikat, jotka mahdollisesti jäävät täyttämättä ensimmäisessä haussa.

Ohjelmatiedot, hinnat ja hakuohjeet: [www.maailmanvaihto.fi/vapaaehtoistyohon-ulkomaille/icye-vapaaehtoiseksi](http://www.maailmanvaihto.fi/vapaaehtoistyohon-ulkomaille/icye-vapaaehtoiseksi)

Kohdemaiden vapaaehtoistyöpaikat:

[www.icye.org/volunteerwithicye/longterm/?projectdb%5bview%5d=project](http://www.icye.org/volunteerwithicye/longterm/?projectdb%5bview%5d=project)

## MUUT ASIAT

\*\*\*\*\*

### SALTO Tool Box

Käy tutustumassa osoitteessa <http://www.salto-youth.net/tools/toolbox/> erilaisiin työkaluihin, joita voit käyttää ryhmän kanssa toimiessa. Tool Box on aloitettu vuonna 2003 ja tällä hetkellä siellä on 1083 erilaista työkalua kaikkien käyttöön. Sivuston on englanninkielinen.

### Nuorisoedustajaksi Pohjoismaiden ministerineuvoston lapsi- ja nuorisokysymysten neuvoantavaan komiteaan (NORDBUK)

Suomen Nuorisoyhteistyö - Allianssi ry hakee edustajaa sekä varaedustajaa Pohjoismaiden ministerineuvoston lapsi- ja nuorisokysymysten neuvoantavaan komiteaan (NORDBUK) vuosille 2012-2014.

NORDBUK on Pohjoismaiden ministerineuvoston komitea, joka valvoo nuorten ja lasten etua sekä seuraa pohjoismaisen lapsi- ja nuorisoyhteistyön strategian toteuttamista. NORDBUK myöntää vuosittain projekti- ja järjestötukea pohjoismaista yhteistyötä edistävälle lapsi- ja nuorisojärjestöille ja ryhmille. Lisäksi NORDBUK koordinoi pohjoismaista lapsi- ja nuorisotutkimusta oman tutkimuskoordinaattorinsa kautta.

Viranomaisedustajien lisäksi NORDBUK:ssa kokoontuvat nuorisoedustajat kaikkien Pohjoismaiden nuorisokomiteoista sekä Färsaarten, Grönlannin ja Ahvenmaan edustajat. NORDBUK pitää kaksi kokousta vuodessa.

Hakemukset nuorisoedustajaksi tulee lähettää osoitteeseen kv(at)alli.fi viimeistään 7.11. klo 16 mennessä. Kerro vapaamuotoisessa hakemuksessa henkilökohtainen kiinnostuksesi tehtävään sekä liitä mukaan CV:si. Hakijoiden tulee lisäksi toimittaa suositus nuorisoalan toimijalta (järjestöltä, organisaatiolta jne), joka esittää hakijaa tehtävään.

Mahdolliset kysymykset: Allianssin NORDBUK-edustaja 2009-2011 Johanna Nyman, johanna.nyman(at)partio.fi

### Tilaa Mahis-koulutus

Kaipaako ideoita ja välineitä vaikeassa elämäntilanteessa olevien nuorten aktivoimiseen ja tukemiseen? Kerää kasaan kollegat sekä muut kiinnostuneet ja käynnistäkää syksy Mahis-koulutuksella.

Mahis-koulutuksessa otetaan haltuun Mahis-ryhmätoimintamalli, joka mahdollistaa nuorten oman toiminnan tukemisen sekä 600 euron Mahis-raham hakemisen. Oman koulutuksen voi tilata 10 - 20 henkilölle.

[www.nuortenakatemia.fi/ohjaajalle](http://www.nuortenakatemia.fi/ohjaajalle)

## URPO – antialkoholimainoskilpailu nuorille

URPO-kilpailu haastaa nuoret suunnittelemaan antimainoksia kuvitteelliselle URPO-alkoholijuomalle ja tutkimaan näin mainonnan vaikutuskeinoja. Kilpailuaika on 19.9.-4.11.2011. Työ voi olla juliste tai video. Kilpailu on avoin 13-19-vuotiaille koulu-, nuorisotyö- ja vastaaville ryhmille. Ryhmän vetäjän tulee olla täysi-ikäinen. Palkintoina on jaossa yhteensä 1500 € käytettäväksi esimerkiksi luokkaretkeen tai johonkin yhteiseen hankintaan.

Kilpailutyöt tulevat Ehkäisevän päihdetyön viikon (5.-13.11.2011) ajaksi nähtäväksi kilpailusivustolle, jossa voi käydä äänestämässä omaa suosikkiaan. Raadin valitsemat voittajat julkistetaan viikon päätteeksi.

Ohjeet ja lisätietoa kilpailusta löytyvät osoitteesta [www.hienostisivistynyt.com](http://www.hienostisivistynyt.com). Sivustolta löytyy myös mediakasvatuksen opetusmateriaalia 11.10. alkaen. URPO löytyy myös Facebookista.

## Vuosi 2012 on aktiivisen ikääntymisen teemavuosi

Ensi vuonna Euroopassa vietetään aktiivisen ikääntymisen ja sukupolvien välisen solidaarisuuden teemavuotta. Suomessa teemavuotta koordinoi sosiaali- ja terveysministeriö, ja käytännön toteutuksesta vastaa Työterveyslaitos.

Eurooppalaiset elävät nykyisin pitempään ja terveempinä kuin koskaan aikaisemmin. EU:n tasolla teemavuoden tavoitteena onkin parantaa yleistä tietoisuutta aktiivisen ikääntymisen tärkeydestä. Jokainen EU-maa toteuttaa teemavuotta myös omalla kansallisella ohjelmallaan. Suomessa korostetaan kaikkien osallistumisen tärkeyttä yhteisen hyvän rakentamiseen. Tämä edellyttää kaikenikäisten terveyden ja hyvinvoinnin edistämistä. Teemoissa nousee esiin mm. kulttuuri toimintakyvyn ylläpitäjänä.

Kuntien, järjestöjen, yritysten, työmarkkinajärjestöjen ja muiden kiinnostuneiden tahojen toivotaan osallistuvan teemavuoden toimintaan esimerkiksi tiedottamisella, tapahtumilla, tempauksillatai muulla ohjelmalla.

Kiinnostuneet voivat olla suoraan yhteydessä teemavuoden sihteeriin, erikoistutkija Marjo Walliniin Työterveyslaitoksella (puh. 030 474 2692, [marjo.wallin\(at\)tth.fi](mailto:marjo.wallin(at)tth.fi)).

Lue lisää teemavuodesta

[THL:n verkkosivut](#)

[Euroopan komission teemavuosisivut](#)

[Lataa teemavuoden esite THL:n verkkosivuilta \(pdf\)](#)

## AVUSTUKSET

\*\*\*\*\*

### Avustukset

Sivistysliitto Kansalaisfoorumin tuottama kansalaisyhteiskunta.fi -sivusto palvelee erilaisia yhdistys- ja vapaaehtoistoimijoita monipuolisesti. Uudistetuilta sivuilta löytyy mm. kattava hakemisto erilaisista rahoituslähteistä, säätiöistä ministeriöihin. Kannattaa tutustua! [www.kansalaisyhteiskunta.fi](http://www.kansalaisyhteiskunta.fi)

### Mahis-rahaa haussa

Mahis-tuenhaku on käynnissä ja jatkuu 31.10. asti. Vielä ehdit aloittaa nuortesi kanssa projektin suunnittelun ja hakea Mahis-rahaa.

600 euron tukea voivat hakea koulutuksen käyneet Mahis-ohjaajat nuorten ryhmälleen. Ryhmässä tulee olla mukana vaikeassa elämäntilanteessa olevia nuoria.

[www.nuortenakatemia.fi/mahis](http://www.nuortenakatemia.fi/mahis)

### Pilottihaku EU:n Kulttuuri-ohjelman hankkeiden valmisteluun

CIMOn Kulttuurin yhteyspiste toteuttaa opetus- ja kulttuuriministeriön tuella pilottihaun, jossa on mahdollista hakea tukea EU:n Kulttuuri-ohjelman hankkeiden valmisteluun. Tavoitteena on edistää suomalaisten kulttuuriorganisaatioiden mahdollisuuksia osallistua eurooppalaiseen kulttuuriyhteistyöhön.

Avustusta on mahdollista hakea eurooppalaisena yhteistyönä toteutettavien kulttuurihankkeiden valmistelutapaamisten matka- ja majoituskuluihin. Vierailu toteutetaan aina ennen varsinaisen hankehakemuksen jättämistä EU:n Kulttuuri-ohjelmaan.

**Hakuaika päättyy 1. marraskuuta 2011**, jolloin voi hakea tukea vuonna 2012 toteutuviin valmistelutapaamisiin.

Tarkemmat hakuohjeet ja -lomakkeet CIMOn verkkopalvelussa  
Lisätietoja tuesta ja sen hakemisesta saa Kulttuurin yhteyspisteestä  
Hanna Hietaluoma-Hanin & Riikka Leskinen  
Puh. 0207 868 540 | 0207 868 509  
Sähköposti: [ccp\(a\)cimo.fi](mailto:ccp(a)cimo.fi)  
[www.cimo.fi/kulttuuri-ohjelma](http://www.cimo.fi/kulttuuri-ohjelma)

### EU:n Kulttuuri-ohjelman festivaalituki

Asemansa vakiinnuttaneet kulttuurifestivaalit voivat hakea EU:n Kulttuuri-ohjelmasta tukea festivaalin eurooppalaisten (poislukien suomalaiset) teosten esittämiseen liittyviin kustannuksiin.

Nyt käynnissä olevalla hakukierroksella tukea on jaossa 2,7 miljoonaa euroa, jolla tuetaan arviolta 30-40 festivaalia Euroopassa.

Kulttuuri-ohjelman festivaalituki oli tässä muodossaan haettavana ensimmäistä kertaa syksyllä 2010, jolloin ennätysmäärä festivaaleja jätti hakemuksen. Tukea myönnettiin 674 hakijan joukosta ainoastaan 36 festivaalille.

Tuki on tarkoitettu asemansa vakiinnuttaneille kansainvälisille kulttuurifestivaaleille. Festivaalin täytyy olla järjestetty jo vähintään viidesti. Lisäksi sekä edellisen että tuettavan vuoden festivaaliohjelmistossa tulee olla edustettuna teoksia/esityksiä vähintään seitsemästä Kulttuuri-ohjelmaan osallistuvasta maasta.

Hakemusten arvioinnista vastaa asiantuntijaraati, joka koostuu riippumattomista kulttuurialan asiantuntijoista. Festivaalin asemaa eurooppalaisessa kentässä arvioidaan mm. ohjelmiston kansainvälisyydellä ja luonteella sekä ammattilaisten välisten yhteyksien ja yleisön määrällä.

**Hakuaika päättyy keskiviikkona 16. marraskuuta 2011.** Hakukierroksen tulokset julkaistaan aikaisintaan maaliskuun 2012 loppuun mennessä.

Lisätietoja

[Hakumateriaali](#) toimeenpanovirasto EACEAn verkkopalvelussa

Hakuohjeistuksena toimii [Kulttuuri-ohjelman ohjelmaopas](#) (myös suomeksi)

[Lisätietoja tuen hakemisesta suomeksi](#) CIMOn verkkopalvelussa

Ota yhteyttä CIMOn Kulttuurin yhteyspisteeseen, mikäli haluat keskustella festivaalinne soveltuvuudesta EU:n Kulttuuri-ohjelman hakuun tai kaipaat neuvoja hakemuksen valmistelussa. [ccp@cimo.fi](mailto:ccp@cimo.fi) Riikka Leskinen (puh. 0207 868 509) & Hanna Hietaluoma-Hanin (puh. 0207 868 540)

\*\*\*\*\*

Kansainvälisten asioiden tiedotteesta vastaa Teija Nikkari [etunimi.sukunimi@kalevannuoret.fi](mailto:etunimi.sukunimi@kalevannuoret.fi).

**Seuraava tiedote ilmestyy marraskuussa.**